

# 金钢山活泉洞藏 引领中国洞藏白酒新风尚

公司地址:邹城市峰山南路1999号 客服热线:400-004-1599

## 《孟母教子传说》入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录

# 这个传说诠释“母教”正能量

本报记者 黄广华 李慧 通讯员 文广新

文化部日前公布第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,《孟母教子传说》成功入选。“《孟母教子传说》是孟子故里民众世代代用以寻觅亚圣孟子踪迹的非物质口头载体,具有鲜明的历史文化特色和地方特色。”说起这个项目,邹城市文化馆非物质文化遗产保护中心办公室主任王崇印说,一种文化一旦有了特定符号,也便成了招牌,会更有利于流行与传播。入选国家级非遗名录,从此它不仅是邹城市的、山东省的文化名片,也成了国家层面上向世界其他民族展示的文化名片。



《断机教子》演出场景。 本报记者 张晓科 摄

## 孟母教子传说 影响极其深远

据记载,《孟母教子传说》发生在距今2370年左右的古驹国,内容主要包括“三迁择邻、断织喻学、杀豚不欺子”等,是以孟母仇氏言传身教而不断完善孟子人格的典故衍化而成的民间传说和故事的统称,是人民群众对孟母教子的创造性解读,成为一个约定俗成的具有特定意义和内容的专有名词。

《孟母教子传说》以邹城为中心,辐射周边多个县区乃至全国,是孟子故里民众世代代用以寻觅亚圣孟子踪迹的非物质口头载体,具有鲜明的历史文化特色和地方特色。该传说不仅以口耳相传的方式流传于民间,古籍中也有相关文字记载。最早记载“《孟母教子传说》”故事的是西汉韩婴的《韩诗外传》、刘向的《列女传》以及南宋王应麟的《三字经》。宋哲宗高度评价了“功不在禹下”的孟子,更高度评价了培养教育出孟子的孟母,元延佑三年(1316年)追封孟母为邾国宣献夫人,乾隆三年(1738年)在孟母封号上再加“端范”二字,称“邾国端范宣献夫人”,由此可见《孟母教子传说》的影响之深远。

随着传说流播扩散,各地民众又不断丰富发展传说的内容,甚至还兴建了众多《孟母教子传说》为主题的墓碑和庙宇等建筑,现邹城有孟庙、孟府、孟林、孟母三迁祠等多处存在与此相关的实物传播载体。

## 筛选项目时也曾反复权衡

作为“申遗”工作的主要执行者,王崇印对这次申遗成功感到既骄傲又自豪。

王崇印介绍,第四批国家级非遗项目申报文件下来的时候,邹城有好几个项目都具有冲击力,《孟母教子传说》、阴阳板等,都做了充足的资料。山东有20个左右的名额,济宁提交了40多个项目,竞争激烈由此可见一斑。

“从冲击力来说,‘孟母

教子’不是最有冲击力的,因为它是民间传说类的项目。”王崇印说,在前三批国家级非遗项目中,民间传说类的项目非常多。在第四批开始申报之前,文化部非遗司专门下过一个通知,要求严把非遗申报关,还要建立国家级非遗退出机制,这意味着申报的难度越来越大。

“如果放弃‘孟母教子’的话,民间舞蹈(指阴阳板)无

论从地域特色,还是表演形式上都更有冲击力。”在这种情况下,王崇印他们反复权衡究竟报哪个。出于对孟子故里以及整个城市文化的宣扬与弘扬的考虑,《孟母教子传说》最终被报了上去。

“儒家思想、邹鲁文明在世界上影响都是很广泛的,《孟母教子传说》也是随着华人的迁徙,全世界各地都有这个故事的影子,所以我们把另

外两个民间舞蹈删去了,保留了《孟母教子传说》,重点冲击国家级非遗项目。”王崇印说。

“最终上报《孟子教子传说》,意味着邹城选择了迎接一个难度更大的挑战。”王崇印说,且不论申报的结果如何,阴阳板有《孟母教子传说》没有的优势,那就是在后续的传承和发展方面,比《孟母教子传说》更容易出成绩。

## 传承、发扬从未间断过

实际上,早在2007年,《孟母教子传说》就曾代表济宁市申报第二批国家级非物质文化遗产项目。7年之后,才最终跻身国家级非遗的行列。

对于《孟母教子传说》的传承和发扬,邹城从未间断过。

邹城市非遗保护部门创作的曲艺节目《断机教子》2004年获“群星奖”,电视剧《孟母教子》1995年在山东电视台播出,创作编辑出版了画集《孟母教

子的故事》、《孟子圣迹图》,2006年起在“孟府”设立习儒馆,2007年起连续举办了8届“中华母亲文化艺术节”。

今年以来,邹城市深入挖掘孟子思想内涵和“孟母教子”文化底蕴,打造“教子有方·游学邹城”孟子修学游产品,创作传统文化精品剧目,实施“孟子乡音”千场演出惠民工程,编排古代成人礼——男子加冠礼与女子加笄礼,重点打造

具有浓郁本地特色的豫剧表演《断机教子》、渔鼓表演《孟母三迁》等,作为“两孟”景区常态化演出项目,向海内外游客展示孟子故里文化内涵与儒家文化的魅力,同时也为《孟母教子传说》的传承保护提供了更多的平台与机遇。

王崇印表示,孟子思想的形成与孟母的教育密不可分。“可以说,正是母教成就了一代圣贤。入选国家级非遗名录,可

以更好地展示中华母亲的传统美德和崇高形象,同时通过了解孟子成才过程和成长环境,更好地了解孟子思想形成的背景,从而更好地传承和发扬这些优秀传统文化,进而提升区域文化品位和文化竞争力。”

“母爱无国界。《孟子教子传说》是邹城的,中国的,也会成为全人类的宝贵精神财富。”王崇印说。

## 遗失声明

枣庄学院毕业生闵行【毕业证号:(2013鲁人)毕字第201321090410539号】毕业生就业报到证(MMX II 2012525)丢失,声明作废。

齐鲁晚报·今日邹城

# 欢迎订阅

# 2015年《齐鲁晚报》

投稿邮箱: qlwbjrn@163.com

地址: 邹城市太平东路190号(邹城燃气总公司院内)

订阅热线: 18678730181

广告热线: 18905371717 13953768856

新闻线索征集

广告招商

分类信息刊登

